

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chifla Giraldez

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Virenes 14 de Noviembre de 1930

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10—Bajo.

Núm. 4-573

## Faciendo bien a los niños humildes

(Mínimo reportaje)

Lector, veía yo constantemente, pequeñas notas, de mis compañeros, en los diarios locales, anunciando el reparto de meriendas a los «niños pobres» en el domicilio del Sr. Gobernador civil.

Esa lectura origina esta información.

Semanalmente reparte la caritativa dama doña Josefa Gómez Esteban de Morales de las Pozas, unas meriendas recogidas los jueves por una «legión infantil» que recibe el obsequio de manos de esa dama, esposa de nuestro digno Gobernador, entre palabras cariñosas pronunciadas dulcemente.

Sin pensar, lector, he comenzado por el «final»; su explicación justa tiene: Tal impresión nos causó la noble y repetida acción de aquella caritativa dama, que sin querer contrariando el orden lógico de estos apuntes, he puesto el «final» en el «principio.» Y es, que las nobles acciones producen siempre en el espíritu del observador, tan dulces y tiernos sentimientos, que dan al corazón todo el ensancha de que es capaz y que la admiración justa reclama.

Deseosos de impresiones gratas, nos dirigimos hacia el Gobierno civil, y en la escalera nos encontramos unos grupos de chiquilines, que acompañados de sus madres, esperan la hora anunciada para recibir el donativo.

Nos anunciamos y las puertas al conjuro de la palabra periodista se abren y recibidos amablemente, presenciamos como aquella dama, prepara los paquetes de meriendas que han de ser repartidos. «Ya están ahí mis niños—dice—y ruega vean si ha llegado ya el «cieguecito.»

No ha venido. Una avalancha de criaturas penetra y pasan al comedor de los Sres. Morales de las Pozas.

Comienza el reparto: para cada uno tiene la señora una caricia, a muchos ya los conoce. Un «rubito» con ojos azules, se muestra muy contento, se llama Antonio y quiere ser «torero», es el menos vergonzoso; los demás, miran hacia todos los lugares de salón y reciben la merienda, mientras en sus ojos brilla momentáneamente una mirada de reconocimiento y sus labios dibujan una sonrisa de esperanza, palpan inquietos el paquete, y aquel momento que clavó los ojos en el suelo, los fija en la dama que cariñosamente le obsequia y sus deditos tocan la pastilla de chocolate al palpar el «cartucho» y ahora es la sonrisa de alegría, porque sus labios ya parecen gustar la golosina.

«Que ojos más bonitos tiene!»—dice la esposa de nuestro Gobernador—pero son todos, mire, mire que ojillos más simpáticos, y aquel otro, ¡rubito! nene, ¿me das un besito?» Y las madres ven como la «señora aquella» la esposa de la primera autoridad, besa y acaricia a sus hijos, y la envuelven en miradas mezcla de agradecimiento y veneración. ¡Ha besado a mi hijo! ¡Ha besado a mi hijo! decía una pobre mujer, que salía, con los ojos impregnados en lágrimas de satisfacción, es la vez primera que recibe donativo, es la primera vez que besa a su hijo una «señora de la aristocracia», como ella decía emocionada.

Llega «el cieguecito»: viene todas las semanas; doña Josefa Gómez Esteban de Morales de las Pozas, lo re-

cibe y acariciado sus cabellos, lo hace llegar de la mano, al comedor, le habla, «¿porqué no vinistes el otro jueves?» «He estado refriado» dice aquel angelito, cuyos ojos sin luz, se clavan en las tinieblas, mientras su corazón siente la proximidad de un alma que es todo amor para el desvalido. Sus manos abiertas esperan el regalo, las golosinas, que no las ve llegar, pero que las presientes, hay emoción en su carita, su voz tiembla, el cieguecito Luis Aragón Pérez, ha recibido un paquete, tiene su merienda, las palabras que no puede pronunciar, porque su almita brota por aquellos labios que balbucean.

Mis ojos se fijan en los suyos sin luz, y no resisten la mirada inquieta y vaga; los aparto y se encuentran con los de aquella caritativa señora.

No tenemos palabras para expresar nuestros pensamientos, todos tristes; los dos estamos emocionados, los dos hemos saboreado la hiel de las ajenas lágrimas, esas lágrimas que vertió la madre cuando viera a su hijo ciego; los dos en un momento y ante aquella criatura hemos penetrado toda la filosofía del dolor.

Los niños se marchan; todos ofrecen a porfía en su mirar satisfecho «la flor de la gratitud»; la alegría de los niños y las bendiciones y alabanzas de las madres, es el mejor, el más bello homenaje, que por su caridad recibe tan distinguida señora.

Salimos, ya en la escalera, una mujer que sube precipitada con un niño de la mano dice «Pícaro, en vé de venir por la mariendita estás jugando en el campo pa que te mate un autromovil». Los veo entrar en el domicilio de los señores de las Pozas y oigo que doña Josefa dice: «Hola hijo mío, que tarde vienes; ven dame un besito.» Salgo del Gobierno Civil. Es la hora del té. Un vio in llora. En hoteles, pastelerías, cervicerías, las familias aristocráticas de Cádiz se reúnen en esta hora del crepúsculo, a hacer su vida. Y el viento parece que trae a mis oídos y confunde con el llanto del violín la risa alegre de los niños, que recibieron su merienda, sus golosinas de manos de una señora que obedeciendo a los mandatos de su alma generosa, afirma con el donativo que a los niños hace, que la base de toda moral es el bien que a nuestros semejantes podamos prodigar. Caricias y besos dados a los niños, el mismo Dios bendice la bella acción y desde la morada de los justos, envía una sonrisa que este rayito de luna que atraviesa los cristales de la Redacción y besa estas cuartillas, que tiemblan enojadas porque mi pobre pluma no logra expresar todo aquello que mi corazón siente en estos momentos. Cuando recuerdo como llamaba a los pequeñuelos «¡Hijos míos! ¡Hijos míos!»

Y las bíblicas palabras resuenan en mi alma: «Dejad que los niños se acerquen a mí». «Todo el bien que hicierais a estos niños lo hareis a mí Padre que está en los cielos...»

Excelentísima señora:  
Admitid el respetuoso testimonio de admiración tributado por el penúltimo de los periodistas gaditanos.

BEL-AMÍ  
Cádiz, Viernes 14 Noviembre.

gusta la proposición que le fué hecha y vióse así ministro cuando menos podía esperarlo.»

«Más de una vez tuvo lugar entre nosotros lo que refirió Bea, marchais por donaire en el monólogo de su «Figaro». El marqués de Pidal dijo un día en plena Cámara que el número de solicitantes era tan considerable y le perseguían de tal modo que ya no podía ni siquiera salir de aquel recinto para satisfacer necesidades corporales, porque había gentes que le aguaraban en los corredores a fin de asaltarle al paso.

Y mi amigo Moreno López me refería que siendo ministro se vió una vez tan apurado con un recomendado de sus electores que recurrió para libertarse de él al medio dramático de pedir el libro del personal, y dándole luego al terrible ambicioso, le dijo: «Abrale usted mismo por donde guste y dígame a quién he de dejar cesante para «colocarle»; ante lo cual retrocedió aquel energúmeno.»

«Este mal existía ya de antiguo. En tiempo de Fernando VII se citaba la esposa de uno de los ministros, llamada María, la cual había logrado disponer de muchos empleos; y cuentan que el Rey llegó a saberlo; y una vez que le presentaron a la firma el nombramiento para Obispo de cierto Cañónigo protegido por aquella dama, pero poco acepto al Monarca, puso éste al margen la siguiente nota: «Esta mitra no ha de ser para Fulano, sino para Zutano; y por esta vez que tenga paciencia D.ª Mariquita.»

«El Gobierno representativo, en lugar de disminuir este abuso, lo ha aumentado de manera, que raro es el Ministerio en que no ha habido alguna señora a quien se atribuyese esa clase de influjo.»

«En tiempo de la Regencia de Espartero, tuve una prueba de esas influencias del bello sexo. Un abogado asturiano era tertuliano de dos de los ministros de entonces; pero no sacaba fruto alguno de sus asiduidades, hasta que al fin hizo el conocimiento de una bella señora, de la cual estaba perdidamente enamorado el subsecretario de uno de aquéllos, y por su medio consiguió al cabo indirectamente lo que no había conseguido directamente del Ministro mismo.»

### «OCURRENCIAS» DE ALCALÁ GALIANO.

«Recuerdo que solía sentarse por las tardes en un banco de la plaza de San Antonio, y allí le seguía un círculo de admiradores, a quienes embelesaba con su amena conversación. Y mis «ocurrencias» eran tan chistosas como las de Gallego o Estévez. Una vez encontré en la calle a una antigua amiga suya, la cual le dijo con franqueza, que le hallaba muy envejecido: «Hija mía, le contestó Galiano, no lo estás tu poco, sino que a tí te sucede como a los que se embarcan por la primera vez, que cuando la nave empieza a andar, creen que lo que se va es la tierra y ellos no se mueven.»

### ESTÉVEZ CALDERÓN.

Sus «chistes» eran completamente originales y espontáneos: era el más genuino representante de la sal andaluza. La prontitud con que soltaba «sus dichos» era pasmosa y, ciertamente, nadie podía preverlos. He aquí uno como muestra. Fué una vez a Londres con su cuñado el conocido financiero Salamanca. Convidáronlos a comer en casa de un rico banquero judío y estando a la mesa, observó Salamanca que Estévez, cuyas maneras no eran muy ceremoniosas, tenía los pies colocados en el palillo delantero de su silla, y le dijo en voz baja que los quitase porque le tomarían por mal criado. «No hombre, le respondió Estévez, si los levanto adrede para no pisarles los rabos.»

### «PSITACOSIS»

Son ya muchos los ciudadanos españoles, que dicen públicamente, que si las elecciones que el Gobierno tiene anunciadas para Marzo, llegaran a celebrarse, que carecen de legalidad por que hay que celebrar antes las municipales y provinciales.

De modo y manera, que, los presentes candidatos por Cádiz, Manolito y los dos Pepitos, serán diputados por la ilegalidad de Marzo venturoso y Abril lluvioso, etc., etc.

El legionario Jiménez, ha vuelto a escaparse otra vez—la última fué la semana pasada—y con esta van ya treinta y tres veces que se escapa, lo cual demuestra que en Sevilla hay muchísima gracia,

La banda del engrudo, al enterarse que en Sevilla no hay mucha seguridad para actuar el próximo domingo, han desistido de acudir al mitin y además porque «será muy probable que llueva.»

El semanario «La Rambla de Cataluña» ha publicado las declaraciones de varios hombres que actúan en la política de las izquierdas acerca de sus opiniones sobre las posibilidades que se celebren elecciones a diputados por el actual gobierno y todos coinciden; en que será el escándalo más grande que registrará la historia política española. Los personajes que así opinan son: Marcelino Domingo, Marañón, Albornoz, Alcalá Zamora, Rafael Sánchez Guerra, Salmerón Azaña, del Vayo, Osorio y Villanueva, desde luego no figura Pemán.

Varios muchachos que piensan concurrir el próximo domingo al gran espectáculo que se ha de celebrar en Sevilla, con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se han acercado a mí—porque ellos no son del engrudo—para que yo le pregunte a Castaño, si pueden ir desayunados y si pueden tomar el paso del rápido por Jerez, una copita; ellos quieren saber si esto no es inconveniente para asistir al «ato»; como decía La ú Lé cuando presidía algo.

«¡Eso no lo paso yo! esta frase que será lapidaria muy pronto, pues la persona que la ha pronunciado, es de altos vuelos, y era cosa de vuelos, y a volar que hay chinchines, me la propio yo para protestar del A B C, que en su edición de ayer y al relatar los nombres de los oradores que han de tomar parte en el mitin del domingo—ahora no me importa que llueva—ha omitido el nombre del señor Pemán y aunque no comulgamos en el mismo convento; ¡eso no lo paso yo!»

Se dice, que los liberales alistas presentarán a diputado por Cádiz, a Manolo García Miranda, y aunque la noticia viene de un árbol que es como para mosquearse, al castaño, y como estamos precisamente en la época de la cosecha, yo estoy y no estoy muy seguro. Saco en consecuencia, que Manolo está en París, que no tenga nada de particular que tome el té con Alba algunas tardes y que todo pudiera ser, más creo en esto que en la «ofrenda que de su vida hizo el literato.»

De «hermoso» puede titularse el artículo que ayer nos trajo «El Sol», de Luis Zulueta, que este insigne escritor lo encabezaba así: «Los Restos del Naufragio.—Partidos Históricos.»

Léanlo, léanlo los pepes, los manolos, los juanes y cuantos pretendan salir diputados por la mayordomía.

Amigo don Mauricio, la exposición de gatos—yo he visto una en Escocia—no se podrá realizar en el sitio que usted indica, para el año próximo, aquello no existirá, el mar, esa tontería de mar, se habrá encargado de destruirlo todo.

Si le parece podemos hacerla en lo que fué teatro del Parque, si es que antes no ha venido al suelo, también tenemos el circo taurino, en un día que no haya desencajamiento; ¡ya hablaremos de esto!»

Para D. Mauricio:

Esas golondrinas que vinieron de Nueva York y Liverpool y de aquí a Sevilla ¡quien cree usted que puedan ser sino los descendientes de aquellas otras uteranas a los que Becquer les dedicó su canto?, hasta el río Hudson ha llegado la noticia de que el domingo se van a decir cosas raras en la ciudad de Betis y esas simpáticas golondrinas que han podido llegar de «polizontes» en las jarcias de un barco, se acercarán a la estatua del poeta y le dirán: «tú no escuches esas palabrotas...»

D. Mauricio, yo quisiera que usted me sacara de un laberinto, el caso es serio; tengo el encargo de llevar al estado de «manón glacé» al amigo Castaño, yo sé un procedimiento, pero es lento, tal vez dure años y yo lo quiero para el domingo ¿podrá usted mañana sábado?

### HORACIO. Exámenes para plazas de observadores y calculadores

Calificaciones obtenidas por los opositores en el examen de Aritmética práctica y teórica.  
Don Ignacio Pérez Camoyano 4,6; don Rafael Palomino Blázquez, 3,4; don Pedro Pontigón Marín, 3,1; don Rafael Nuche Quecuty, 4,5; don Angel León Cándida, 2,0; don José Luis Domínguez Gutiérrez, 1,2; don Federico Nadal Romero, 4,4; y don Manuel Villegas Govechea 2,8.

## De edición a edición

Leemos a diario el «A B C». Nosotros somos así. Y en el «artículo de fondo» vemos como el mitin monárquico que se anuncia, ya hace días, para próximo domingo 16, ha sufrido variaciones en el «cuadro» de oradores. Han sido eliminadas las primeras figuras. Unas se han «rajado»; a otras les han rescido el contrato, y al final, lo que organizó en un principio a base de los ases de la verborrea, ha quedado reducido a una «fiesta barata», en la que sólo tomarán parte unos buenos señores que «ciegos ante el mandato del jefe», lanzarán al vacío unos cuantos párrafos atiborrados de las ya tan gastadas frases «patriotismo», «respeto a la ley», «amor la monarquía» y... «a lo mío que no le toquen».

Al ser conocida esta variación en el «cartel», son muchos los que, decepcionados, piensan quedarse en casa y no llenar un hueco en el «Fron-tón Betis».

Es lo que dirán, con razón sobradísima: «¡Nos han engañado!» «¡Esto ni es formalidad, ni es monarquismo, ni es ná!»

Estamos de perfecto acuerdo con los que así opinan. ¡Lo que han hecho con los «apartadores de tarjetas» es una burla! Tanto, como si a un aficionado a la fiesta brava se le hiciera desplazarse de su localidad para acudir a otra a asistir a una corrida de toros atraído por una terna de espadas a base de Lalanda, Márquez y Bienvenida, y al llegar al «sitio», se encontrase que habían sido sustituido por Andaluz, Gallito de Zafra y Angellillo de Triana.

¡Como para retirarse de la afición!

Se ha perdido, no sabemos dónde, un «Diablo Verde». Al que lo encontrase, y aunque fuese a rastras, lo condujese al infierno, que no debió nunca abandonar, tendrá mucho ganado por ir a la gloria.

### COSAS DE LA LINEA Las clases obreras protestan contra el futuro presupuesto municipal

Está consiguiendo el Ayuntamiento de La Línea el «campeonato de la impopularidad».

No hay sector social que esté conforme con el alcalde y mayoría de concejales, atentos a pequeñas rencillas y olvidadizos de los verdaderos problemas de la ciudad, lo que va exteriorizándose en repulsa contra tanta ineptia.

No sabemos ni hemos de inquirirlo, el origen del desdichado nombramiento alcaldesco. Sea quien fuere el autor de «la gestación» sufrió lamentable error.

Y, para no cansar al lector—casi diariamente obseso con las «cosas de La Línea»—vamos a reproducir unas noticias publicadas en la edición de hoy, por «La Información». Dicen así:

«La Línea.—El Ayuntamiento, reunido en sesión plenaria, presidida por el farmacéutico y alcalde don Vicente Perales, acordó suprimir la Farmacia municipal, que con tanto éxito venía funcionando.—Acordó, asimismo, suprimir la guardia montada y otros servicios importantes, a pesar de aumentarse el presupuesto en trescientas mil pesetas sobre los presupuestos de años anteriores.—Se han elevado los impuestos, especialmente los que gravan artículos de subsistencias.—Las Sociedades obreras proyectan celebrar una reunión magna para protestar de la actuación del Ayuntamiento, que es opuesta a los intereses del vecindario.—Reina general malestar, confiándose intervenir la superioridad para poner término a la situación anómala creada por el actual Municipio, divorciado de la opinión pública.»

Hemos transcrito, literalmente, la noticia que en su sección telefónica publica nuestro estimado colega «La Información», que siempre está atento a la vida municipal en los pueblos de la provincia gaditana y juzga serenamente los asuntos locales sin pasión ni partidismo.

Nosotros, cuantos escribimos EL NOTICIERO, seguimos, desde la fundación de este periódico, igual

El ministro de Marina ha sostenido una extensa conversación con los periodistas madrileños en la tarde de ayer, y nos ha «metido» el resuello para dentro. Y, no es para menos. Cuando el señor asegura una cosa, ésta, invariablemente, se ve cumplida. Vean, si no, el acierto que tuvo al decir que este Gobierno haría las elecciones. ¡Y las hará, qué duda cabe!

Por eso, precisamente, por que es profeta que no se equivoca, estamos temblando. Ha dicho que tenemos Gobierno Berenguer para cinco años. ¡Por Dios! ¡Cinco años más! Qué mal quiere el ministro a los que esperan gobernantes que emprendan, rápidamente, una labor regeneradora de las clases obreras. ¡Que haga las elecciones, si es cuestión de honor! Pero que se vaya en seguida. No es, ciertamente, don Dámaso, el que resolverá el problema del campo.

¡Piensa demasiado en cuestiones urbanas... y electorales!

El conde de Romanones saldrá en breve para Murcia.

Recomendamos al revisor del tren que lo conduzca al féudo de Lacierva, vaya provisto de cuartillas y lápiz, que puede que, a falta de periodistas, le haga declaraciones políticas.

Si así sucede, muchos son los periódicos que se las pagarán bien.

Hay tantos deseos de escuchar la opinión del «momento» de labios del conde de Romanones!

—¡Los muertos no hablan!—me ha dicho un amigo.

—Te equivoca—le he contestado.

—¿Cómo, es posible?

—¡Y tonto! El marqués de Alhucemas ha hecho, dos días há, extensas manifestaciones. Y, recordará, que por encima de su cadáver...

—¡...!

UN APRENDIZ

conducta. Véase nuestra colección y ella saldrá garante de tal aserto.

Desde luego, hacemos constar nuestra protesta—en los términos que nos corresponde—contra la «manera de ser» del alcalde de La Línea, don Vicente Perales, personalidad farmacéutica a quien no conocemos, y que será competentísimo en su facultad, pero tenemos certidumbre de su incompetencia» como regidor de una ciudad de la importancia de La Línea.

Dicho esto, queda suspenso el «comentario» hasta el regreso del gobernador civil, que, como es sabido, se halla en Madrid.

Cuando tengamos en Cádiz a don Gustavo Morales, le diremos—desde estas páginas—con muchísimo respeto, «toda la verdad» de las cosas de La Línea, ciudad digna de mejor suerte y de mejor alcalde y cabildo. Reglas de cortesía nos impiden hoy hablar más del «asunto».

Al reintegrarse en su cargo—tan digna y caballerosamente ejercido—el señor Morales de las Pozas, usaremos nuestra acción informativa, censurando «lo que lugar hubiere». Esa es una de las actividades de los periodistas: criticar si el aplauso no es procedente, haciendo supletoria misión del ministerio fiscal.

Pronto, diremos al gobernador de Cádiz: Señor, estimamos os equivocásteis al conferir la Alcaldía de La Línea a don Vicente Perales. Nobleza obliga confesarlo...

MANUEL RUEDA.

14 Noviembre.

### La propiedad mercantil

El presidente de la Federación Nacional de Círculos Mercantiles ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para interesarle la promulgación de una ley expresa que de naturaleza jurídica a la propiedad mercantil, mediante reconocimiento de los valores que constituyen la casa comercial, la estabilidad en los locales, el derecho de traspaso, la indemnización adecuada por desahucio y expropiación forzosa y otros puntos indispensables que son dignos de atención, sin que por ello se quebran los más mínimos los derechos de la propiedad.

También ha manifestado al señor ministro que, de no ser posible una solución inmediata para estas aspiraciones, se hace necesaria una prórroga nueva del real decreto vigente sobre alquileres.

## Publicistas gaditanos

«RECUERDOS DE UN DIPLOMÁTICO».—SU AUTOR D. AUGUSTO CONTE Y LERDO DE TEJADA.—ANECOTARIO

En gran estimación tenemos el ameno y documentado libro que escribe don Augusto Conte, ilustre gaditano, que gozó de preclaro nombre en la diplomacia española. De tan notable obra plena de «recuerdos» nos permitimos transcribir, fielmente, varias anécdotas, veladoras de «otros tiempos».

Contamos con el aprecio del lector y pedimos «la venia» en la siguiente reproducción a los legítimos sucesores de la propiedad del libro, a quien ofrecemos nuestros respetos.

Copiamos:

«Una vez nombraron Director de Correos a cierto individuo de tan pocos conocimientos administrativos, que esto dio lugar a una sátira muy natural y muy celebrada de D. Antonio Cánovas del Castillo, la cual consistió

en decirles un día por donaire a sus amigos: «Señores, pasmado estoy; Fulano es Director de Correos y todos continuamos recibiendo nuestras cartas.»

«Según me contaba Pastor Díaz hubo una ocasión en que un abogado, conocido suyo, fué ministro por haber roncado, y sucedió de esta manera. Cierta hombre político, encargado de formar un nuevo Gabinete, fue a conferenciar sobre ello con uno de sus futuros colegas, y decíale que aún le faltaba una persona idónea para no sé cuál cargo. Era en verano, y de repente oyóse un fuerte roncado en el cuarto contiguo:

—¿Qué es eso?, exclamó el futuro presidente?, ¿no estamos solos?—No se alarme usted, repuso su amigo: es Zutano, un compañero de diputación que vive conmigo y está durmiendo la siesta.—¡Ah!, sí, le conozco, y por cierto que me parece mozo ilustrado y listo: ¿por qué no lo despertamos y le ofrecemos la cartera vacante?—Por mi parte no hay inconveniente. Y en efecto, llamáronle, aceptó él con sumo

# Apuntes de sociedad

Se ha posesionado del cargo de Secretario del Gobierno Civil de Cáceres, don Lourenzo Fernández de la Somera que cuenta en Cádiz, donde tiene familiares con muchas simpatías.

En la capilla ante la Urna del Cristo del Santo Entierro tuvo lugar esta mañana solemnes Honras fúnebres, aplicada por el alma de los cofrades difuntos de dicha Hermandad.

Ofició la misa el señor Cura propio de la parroquia de Santa Cruz, donde se celebró el acto don Buenaventura García ministrado por el coadjutor de la misma Iglesia don José Rey y el presbítero don Francisco Franzón.

Se cantó por los señores don Manuel Sánchez Solea y don Juan Jiménez la misa del maestro Vantaiser pulando el armonium el profesor señor Aguirre.

El responso, fué a canto gregoriano. Estuvo el acto concurridísimo de fieles, presidiéndolo la junta directiva de dicha asociación.

Regaesó a Madrid el culto abogado y periodista, nuestro estimado amigo don Sandalio García Guerrero que ha pasado unos días en esta capital.

El miércoles en el tren rápido marchó a Cabezón de la Sal (Santander) su pueblo natal, nuestro convecino D. Pedro González, dueño de los acreditados establecimientos denominados «Sin Nombre», Novelty y Restaurant «Los Cines».

A la estación, apesar de la hora de salida del tren, acudieron a despedirle numerosos amigos y paisanos. Entre éstos existe el propósito de homenajearle a su regreso, ofreciéndole un banquete para festejar sus bodas de plata de establecido en ésta capital, donde debido a sus virtudes y desvelos en el trabajo, ha conseguido que su figura adquiera el merecido prestigio entre los de su gremio.

Para dicho agasajo ha sido nombrada una comisión que oportunamente dará vida de su actividad.

# Cronica cinematográfica

## EN EL TEATRO COMICO

Otra nueva película española «Raza de Hidalgos» proyectó anoche en la pantalla de este teatro.

Los últimos descendientes de las nobles familias Robles y Heredia, se enamoran, sin tener en cuenta el odio entre ambos existentes, desde tiempo ha.

Un individuo, don Salvador, enriquecido aunque sin títulos nobiliarios, intenta interponerse entre ambos jóvenes, para conseguir el apellido de ella, con el que piensa ennoblecerse.

Luis Heredia, cogido en la red del falsario, por unos pagarés, cae también en la red amorosa de Angustias la gitana, a quien quiere «El Moreno».

El perverso don Salvador, viendo que no cuaja «su plan» por el procedimiento de sus pagarés, enfrenta a «El Moreno» con Luis, que recibe una puñalada de éste.

Con la herida de Luis, extingúese el odio reinante entre ambas familias, que se unen por fin, por medio de los dos jóvenes.

Al herir a Luis, «El Moreno» abandona el campo, seguino de su caravana y los demás gitanos de la tribu, entre los que va la infortunada Angustias, que pospone su amor por el de su amado, prefiriendo ella seguir su errante caminar huyendo del amor que «se le fué».

El asunto de la película muy bien pensado; así como el fondo sobre el que se desenvuelve—Sevilla—admirablemente toda la película.

Con «Raza de Hidalgos» adviértese claramente el brillante porvenir que espera al cinematógrafo español, si no se abandona, y se continúa «haciendo películas» como la que dejamos descrita.

Las fotografías todas, muy bien tomadas, apreciándose hasta en sus menores detalles, el cuidado puesto en su ejecución.

Las escenas del baile en la taberna donde «El Moreno», intenta por vez primera herir a Luis, muy real y verdadera.

Así también, cuando huyendo de la refriega dos ingleses que arriban a Sevilla para contrataa artistas españoles, llegan al yate don Angustias, que causa la admiración de los aristócratas pasajeros del mismo.

Toda, toda la película, muy bien terminada y perfecta. Hasta la redacción de títulos.

La película española, con un esfuerzo insignificante, puede llegar a competir con todas las existentes.

ARYS.

# Notas marítimas

Movimiento de buques en este puerto.

Para Sevilla, en lastre, fué despachado el vapor «San Juan».

—Procedente de Huelva, tomó entrada el falucho «Durán», que viene en lastre.

Para la pesca fueron despachados los vapores «Josefa Colomer» y «Joaquín Villodre».

—También de la pesca llegó el vapor «Pescaderías Cantábricas núm. 3».

—De la mar con sus artes de pesca tomaron entrada los vapores «Santa María de P.», «Punta Bermeja», «Punta Calaburra», «Nuestra Señora del Carmen».

—El vapor «Carmen Millán», fué despachado en lastre, para Sevilla.

—Para Lisboa, con bidones vacíos, fué despachado el vapor «Magurto», llegado de Ceuta.

—Para Lépe y escala en lastre se despachó el laud «Tercero».

—Procedente de Algeciras, tomó entrada el vapor «Cabo Cervera», con carga general.

—Para Bilbao y escalas, con la misma clase de carga, fué despachado el vapor «Cabo Corona».

—Al muelle Reina Victoria, atracó el vapor «Isla de Menorca», después de haber reparado en Málaga, y continuará sus servicios como correo entre Cádiz y Larache, cesando el que lo verificó en su sustitución vapor «Sagunto».

—Al muelle Marqués de Comillas, atracó el vapor «Cabo Corona», para alijar la carga que conduce.

—El vapor «Coperera», atracará al muelle Marqués de Comillas.

—Salió para Sevilla el vapor «Infanta Cristina», con pasaje y carga general.

—Procedente de los puertos de Centro América, tomó entrada esta mañana a las 12, el hermoso trasatlántico italiano «Virgola», que fondeó en bahía.

Ha conducido este buque importante pasaje para Cádiz y en tránsito.

Los destinados a Cádiz desembarcaron en el auxiliar «Luisa Mac», zarpando el buque a las 13 horas con destino a Barcelona, Marsella y Málaga.

## CITACION

Ante esta Comandancia de Marina, deberá comparecer para la entrega de documentos, el individuo José Vázquez Herrero.

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

# Refuerza los Pulmones



y libra de tos, resfriados, crup, bronquitis y enfermedades infecciosas.

La EMULSION SCOTT desarrolla el cuerpo y fortalece los huesos. Enriquece la sangre y tonifica los nervios. Robustece los tiernos pulmones de los niños y mejorando todo el organismo, proporciona una inmunidad natural contra las infecciones. Los niños la toman con fruición y digieren con facilidad todas las gotitas de este alimento perfecto.

Dad al niño la EMULSION SCOTT por sano que parezca; la necesita y evitaredis más de una enfermedad tal vez muy seria.

Con la EMULSION SCOTT teneis la satisfacción de saber que contiene efectivamente aceite puro de hígado de bacalao—la selección de Noruega—con todas sus virtudes medicinales vitaminas y grasas en su más alto grado.

# Emulsión Scott

GRAN PREMIO

Exposición Internacional de Barcelona, 1929.

Recomendada por los médicos en casos de:

TOS PERTINAZ DEBILIDAD GENERAL ESTADOS CONSUNTIVOS BRONQUITIS ANEMIA RAQUITISMO FORMACION DE LOS DIENTES DEPAUPERACION DEL ORGANISMO



# Por Teléfono

Dice el general Marzo que se ocupan de las elecciones y que el trato será igual para todos

Madrid.—En su conversación con los reporteros el ministro de la Gobernación dijo que actualmente se ocupaban de los asuntos de las elecciones, aunque sin gran intensidad y que el trato será igual para todos.

## Despacho regio

Madrid.—Esta mañana S. M. el Rey despachó con el Presidente del Consejo y con los ministros de Instrucción Pública y Gobernación que sometieron a la consideración del Soberano asuntos varios de sus respectivos departamentos.

## Una cha:la de Sofia Casanova

Madrid.—En casa de la marquesa de Unzá del Valle, la ilustre escritora doña Sofia Casanova dió una charla sobre el estado actual de la Rusia soviética.

Pintó con vivos colores la triste situación de aquel país, proponiendo varias soluciones prácticas para evitar el peligro rojo, enemigo encarnizado de nuestra institución familiar.

Muchas felicitaciones recibió por la distinguida concurrencia que acudió a escuchar a nuestra ilustre colaboradora.

## Protesta de los patronos vallisoletanos

Valladolid.—La Asociación provincial de Artes Gráficas de Valladolid, ha elevado al ministro de Trabajo una razonada y enérgica protesta contra la Real orden que impone las bases de trabajo conforme a las peticiones de los obreros, por entender que estando pendiente el recurso interpuesto contra dichas bases, éstas no pueden regir hasta que se resuelva aquél, ya que así lo determinan las disposiciones vigentes.

# Lea Vd. el lunes CIUDADANIA

## Sentencia en una causa

Valencia.—La Sala segunda de lo Criminal de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa contra el secretario del Juzgado municipal de Turia, Pedro Pascual Crespo, acusado de haber dado muerte al médico don José Fstnt.

La Sala le condenó a doce años de reclusión y al pago de 25.000 pesetas como indemnización a la familia del interfecto.

## El ministro del Trabajo a Sevilla

Madrid.—El ministro del Trabajo y Previsión Sr. Sangro y Ros de Olano, marchó esta mañana de Madrid con dirección a Sevilla.

El viaje del Sr. Sangro a la capital de Andalucía tiene por objeto presidir la sesión de la clausura de la Semana Social, que con tanto lucimiento han venido celebrándose en dicha población.

A despedir al ministro acudió el alto personal del Departamento.

## Una tremenda catástrofe de aviación en el aeródromo de Cuatro Vientos. Varios aviadores muertos

Madrid.—En el Aeródromo de Cuatro Vientos se elevó esta mañana una patrulla de aviación compuesta de cuatro aparatos para efectuar evoluciones en formación.

tenerse de seguir admitiendo a bordo fugitivos políticos. En los círculos alemanes se insiste en que al pasar frente al fuerte Santa Cruz el «Baden» hizo sonar tres veces la sirena, como indicación de que estaba autorizado a salir.

Se espera que, tanto Alemania como España, harán reclamaciones definitivas en cuanto llegue a una conclusión el Tribunal investigador del Brasil.

## El Jefe del Gobierno concede extensa audiencia militar

Madrid.—En su despacho del Ministerio del Ejército el Conde de Xauen concedió una extensa audiencia militar en la que figuraban los generales de artillería Sres. Lombroso y González Pizle y el comandante de artillería Sr. Solís.

## Firma de Gracia y Justicia

Madrid.—La firma del Ministerio de Gracia y Justicia de esta fecha comprende las siguientes disposiciones:

—Nombrando Consejero del Consejo Judicial a D. Diego Medina, que era Presidente de la Audiencia de Madrid.

—Id. Magistrado del Tribunal Supremo a D. Miguel Alvarez.

—Id. Presidente de la Audiencia de Madrid a D. Zoilo Rodríguez.

También se han firmado varios nombramientos eclesiásticos, entre los que figuran canónigos, de Málaga a D. Francisco Ruiz, y de Ceuta D. José Chico.

## Suspensión de las garantías constitucionales en la Habana

Habana.—Hay orden en la ciudad después de la declaración del estado de sitio.

Anunciase que el general Machado firmó un decreto suspendiendo las garantías constitucionales, de acuerdo con la autorización concedida por el Congreso en Octubre pasado.

El decreto de Ley Marcial se aplica solamente a la capital y suburbios.

## Paulino combatir con Maloney

Barcelona.—En el Hotel donde se hospedaba ha sido visitado por numerosas personas el famoso boxeador español Paulino Uzcudum.

El púgil vasco se muestra agradecido al recibimiento que se le ha dispensado al llegar a Barcelona.

También ha declarado que se encuentra ágil y fuerte y que espera vencer al gigante Primo Carnera.

Terminó anunciando que luego se propone celebrar un combate con Maloney, que aspira al título de campeón mundial.

## Al salir de Palacio el Presidente y los ministros —Se crea la Inspección General del Ejército

Madrid.—Al salir de Palacio después de despachar con el Monarca, el general Berenguer manifestó a los periodistas que S. M. el Rey había firmado un decreto creando la Inspección general del Ejército.

Y el ministro de Instrucción Pública, que había firmado D. Alfonso un decreto sobre la reforma del Estatuto del Magisterio Primario acerca del ascenso de los Maestros.

Dijo el ministro que también había firmado S. M. el Rey un decreto nombrando consejero del Consejo de Instrucción Pública a D. Manuel de Sandoval, y otro admitiendo la dimisión de su cargo al Rector de la Universidad de Valladolid Sr. Echevarría.

De Gracia y Justicia también firmó D. Alfonso varias disposiciones, entre ellas una resolviendo la situación de algunos magistrados que habían sido depuestos durante el mando de la Dictadura, Sres. Balbontín, Groizard y del Valle.

## Numerosimos obreros asisten al entierro de las cuatro víctimas del hundimiento de la calle Alonso Cano. Algunos incidentes

Madrid.—Desde antes de la una numerosimos obreros llenaban el Paseo del Prado y la calle de Santa Isabel.

Estos obreros pertenecían en su mayoría al ramo de construcción, que, como se sabe, se hallan en huelga desde hace unos días, y se preparaban a asistir al entierro de los cuatro compañeros albañiles que resultaron muertos en la catástrofe de la calle Alonso Cano.

A las dos de la tarde se organizó la comitiva en la que formaba inmenso gentío, la mayoría obreros.

Los cuatro coches fúnebres iban atestados de coronas.

El itinerario seguido por el entierro fué calle de Santa Isabel, Paseo del Prado, calle de Alcalá al Cementerio del Este.

Con motivo de la circulación de vehículos por las calles del trayecto que recorrió la fúnebre comitiva, se produjeron algunos incidentes pues los obreros pretendían volcar los carruajes que entorpecían la marcha de la fúnebre manifestación.

No ocurrió nada merced a la intervención de la fuerza de Seguridad.

No hay referencia de buen resultado.

## Más firma del Ministerio de Gracia y Justicia

Madrid.—Además de los decretos del Ministerio de Gracia y Justicia firmados hoy por S. M. el Rey figuran los siguientes:

—Autorizando al Ministerio para acordar la contribución a que hace referencia el decreto del año 1928.

—Modificando el Reglamento sobre las oposiciones a aspirante a la Judicatura.

—Otro decreto sobre rehabilitación de varios títulos nobiliarios.

—Concesión de cinco indultos a delitos de carácter leve.

## Noticias de Barcelona

Barcelona.—El conflicto social de obreros del puerto sigue igual.

Esta mañana se efectuó la descarga del carbón.

También circularon cinco carros conducidos por sus dueños.

Se ha celebrado una reunión de patronos y obreros de este gremio ante la presencia del Gobernador civil, general Despujols.

Los obreros piden que las mercancías se lleven a ocho metros de distancia de los buques.

Los obreros de las fábricas de aluminio de esta capital han reanudado el trabajo, funcionando en ellos con la normalidad de siempre.

Solamente ha dejado de acudir al trabajo un centenar de operarios que ignoraban que se había encontrado una solución al conflicto.

El gobernador civil ha ordenado sean puestos en libertad los que se hallaban detenidos acusados de ejercer coacciones.

El General Despujols ha manifestado que no es cierto se hallen detenido obreros en Villanueva y Geltru, pues el último de estos fué puesto en libertad en el día de ayer.

Una comisión de patronos ha solicitado de la primera autoridad civil el correspondiente permiso para celebrar una reunión.

## Un incendio en una fabrica de perfumría

Barcelona.—En una importante fábrica de perfumería de la calle Alfonso XIII de esta capital, se ha declarado un violento incendio, quedando destruido el edificio.

Las pérdidas sin incluir el importe del inmueble asciende a 150.000 pesetas.

## Conclusión de un sumario

Barcelona.—El Juzgado del distrito de la Concepción de esta ciudad, ha dado por concluso el sumario instruido con motivo de los sucesos desarrollados días pasados en Badalona con ocasión de la huelga de los obreros de la fábrica de Metalgrapp.

## Paulino Uzcudum comienza su entrenamiento

Barcelona.—El famoso púgil español ha comenzado a entrenarse, preparándose para su próximo encuentro con el italiano Primo Carnera.

Esta mañana estuvo en las Planas haciendo ejercicios de carreras.

## Avería en una locomotora

Barcelona.—El rápido de Bilbao ha llegado a esta población con una hora de retraso debido a averías sufridas por la locomotora en la estación de Terresa.

## El Conde de la Cimerá abandona Cádiz

El presidente del Real Patronato del Turismo, Sr. Conde de la Cimerá, con los Sres. Sangronis, Castañeda y Bolín, acompañados de distinguidas personalidades, estuvieron esta mañana acompañados de los Sres. Quintero, Wiessenthal y otras personalidades, visitando detenidamente la oficina local del Turismo quedando encantados de su instalación y funcionamiento, felicitando a estos dos últimos señores.

Recorrieron la ciudad y al medio día marcharon para seguir su viaje de inspección por Andalucía.

## Centro Escolar Gaditano

Mañana día 15, a las seis y media de la tarde de primera citación y a las siete de segunda, se celebrará en el local de esta Asociación Junta general de carácter extraordinario para la elección del cargo de Presidente, vacante por dimisión del Sr. Barbuído.—El Secretario.

La pureza y la riqueza de la sangre, la resistencia del sistema nervioso, la regularidad de todas las funciones vitales: he aquí las condiciones esenciales e indispensables para el estado en buena salud.

Para conservar este equilibrio armónico, para adquirirlo si por desventura os falta, no hallaréis un remedio mejor que las

## Pildoras Pink

que dan a la sangre en una forma perfectamente asimilable, todos los elementos que constituyen su riqueza y su fuerza, que tonifican el sistema nervioso y estimulan la actividad de todos los órganos.

Las Pildoras Pink dan una curación rápida y cierta en todas las enfermedades que tienen por causa el empobrecimiento de la sangre y la debilidad del sistema nervioso.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja.



Teléfono, 70.—Dirección Telegráfica: COQUIN

F. JAVIER JIMENEZ Puerto de Sta. María

SE SOLICITA FIRMA DE SOLVENCIA PARA CONCEDERLE LA AGENCIA PARA CADIZ CON EL CARACTER DE EXCLUSIVA

### Gran Agencia de Pompas Fúnebres

Nuestra Señora del Rosario

Constitución núm. 5 (FRENTE AL BANCO) y P. Canalejas, núm. 34.—Teléfonos 1344, 2054 y 2154

Reorganizado los servicios de esta antigua y acreditada Agencia por su nuevo propietario EVARISTO GONZALEZ, comunica al público que desde la publicación del presente anuncio registrará los siguientes precios:

	P. S.
Fúnebre de 1.ª clase con doce coches de 1.ª y féretro del núm. 3	200
Fúnebre de 2.ª clase con ocho coches y féretro del número 2	150
Fúnebre de 3.ª clase con cuatro coches y féretro del número 1	100
Fúnebre de 4.ª clase con dos coches y féretro del núm. 1 especial	75
Fúnebre de 5.ª clase con un coche y féretro del número 0 forrado interior y exterior	50
Fúnebre de 6.ª clase sin coche de acompañamiento y féretro del número 0 forrado al exterior	30

### SERVICIO PERMANENTE

### El banquete de 250 pesetas el cubierto

Sobre si se implantaba o no la República en España, trabó una discusión en un círculo de la aristocracia santanderina.

El que opinaba que la implantación de la República era ya un hecho, señaló hasta el día: el 21 de Octubre pasado, en España gobernaría el régimen republicano. Lo sabía de buena tinta! Y, claro, a un argumento de buena tinta no era posible oponer más que otro de buen vino. Como se realizó. Los dos contradictores apostaron dos mil pesetas que, forzosamente, habían de invertirse en una comida para ocho cubiertos. Tocábase, pues, a cada cubierto la cantidad de doscientas cincuenta pesetas.

Buen plan para el hotelero de turno! Un colega «La Voz de Cantabria» ha redactado la lista de platos y la serie de vinos acoplados a esa cantidad: es así:

Cock-tails diversos.  
Entremeses.—Ostras de Marennes. Caviar con hielo. Mariscos. Todo ello rricado con vinos del Rhin (cuarenta y cinco pesetas botella).  
Consumé frío y caliente, con champagne Nature.

Pescados.—Lobina, salsa de cangrejos y angulas de la Isla, acompañados de vino del Rhin.

Entrada.—Pierna de carnero gelatinada, rociada con vinos de Burdeos, Chateau Iquen y Monton Rochild (de cuarenta a cincuenta pesetas botella).  
Asado.—Sordas, con vino Pommar viejo.

Postres.—Naranjas al Cantilly y biscuit glacée, con champage Ayala-Brut Imperial (setenta y cinco pesetas botella).  
Frutas selectas.  
Cognac Napoleón y Renauld, de treinta años (cinco pesetas la copa).  
Café y habanos.

La venida o fracaso de la República, materia propicia para duras batallas y profundos rencores, es asunto de apostarse un gran banquete del que participen, regocijadamente, republicanos y monárquicos. ¿Qué no viene? Pierden unos ¿Qué viene? Ganan los otros. Pero el hecho es que todos festejan...

Quedan impuestas lecturas de como llegó a celebrarse ese banquete de ocho cubiertos por de 200 pesetas, que como ya decíamos a nuestros leyentes en anteriores ediciones, había perdido un médico de Santander y que ganó un amigo bilbaíno del doctor.

¡Buen humor el de los del Norte!

### CRONICA TEATRAL

#### GRANDIOSO EXITO DE DOS ACTORES MALAGUEÑOS

Los ilustre comediantes malagueños Rosario Pino y Emilio Thuiller, han conseguido un éxito clamoroso en la comedia «El oro del Diablo», estrenada recientemente en el teatro «Eslava de Valencia».

La Prensa elogia calurosamente la admirable actuación de los eminentes artistas ya citados.

#### UNA OBRA DE DON JOSE D. DE QUIJANO

La compañía del teatro la Comedia tiene en ensayo una obra del distinguido escritor montañés José D. de Quijano, autor de «Carmina la Caseruca». La obra, según nuestras noticias, si no eminentemente montañés, ya si lo es eminentemente dicho, si lo es por lo que se refiere al lugar de la acción—en pleno campo de Cantabria—y al diseño de los tipos.

#### PROXIMO ESTRENO

A últimos de este mes se dará a co-

dez Shaw y música del inmortal maestro Chopin.

Después se representó «La Viejeita».

La compañía está siendo objeto de muchas alabanzas por parte de la prensa de la capital levantina, por la excelentemente conjuntada que la presenta en esta tournée el gran director Eugenio Casals.

ROSALES.

### A. BERNAL

MEDICO

Pecho: Estómago: Venéreo  
Medicina General

CONSULTA DIARIA

De 12 a 2 y de 4 a 6

Lunes y Viernes: de 7 a 8: Gratis

ANTONIO LOPEZ, 11...CADIZ

Hospital San Juan de Dios

En este benéfico establecimiento han sido asistidos las siguientes personas:

Ramón Cruces, de herida incisa de de 0'02 en el dedo pulgar izquierdo, que casualmente sufrió en la calle del Mesón.

—Carlota Navarro, con domicilio Isabel II, n.º 4, de herida contusa en la pulpa del dedo pulgar izquierdo.

—Luisa Jurado, de herida contusa de 0'01 en la región frontal. Casual.

—Victor Pelayo, de quemaduras de segundo grado, en la región frontal y ambas manos, que sufrió en la calle San Juan de Dios número 12.

### De San Fernando

#### SOLDADO DE CUOTA

Ha sido admitido como soldado de cuota en este Regimiento de Infantería de Marina, nuestro paisano el noviller Leopoldo Blanco, por corresponderle ahora tener que cumplir el servicio militar.

El ingreso lo hará en el próximo mes de febrero.

#### ATROPELLO

El niño de seis años de edad, Manuel González Castro, que habita San Marcos 36, fué atropellado por una bicicleta.

Conducido al Hospital de San José fué curado por el servicio de una herida contusa en la región orbitaria derecha.

Una vez curados pasó a su domicilio.

#### UN BAUTIZO

En la Iglesia Mayor Parroquial fué bautizado ayer el niño que dió a luz recientemente la joven esposa de nuestro convecino don Juan Castilla Lucena.

Al neófito se le impuso el nombre de Servando.

#### CHAMORRITO

En el festival celebrado el pasado domingo en la plaza de Jerez de la Frontera, actuó como auxiliar el joven diestro chiclanero Antonio Chamorro (Chamorrillo).

Intervino eficazmente en la lidia del novillo que rejoneó Algabeño y actuó en quite en el del (Niño del Matadero, cosechando muchos aplausos.

En un festival que se celebrará en el Puerto de Santa María, cuando Manolito Pino esté completamente bien de la última cogida, matará un novillo (Chamorrillo).

## DOMINGUEZ TEJIDOS SASTRERIA

### Empresa de carruajes y autos de alquiler

Hoy me he hecho cargo de la antigua casa de don José López Domínguez, y me he comprometido a comunicar a su clientela yal público en general, a fin de que llegue a su conocimiento, que reorganizados todos los servicios encontrará en esta Casa esmerado servicio a todas horas a los precios oportunos.  
Constitución, 5. (Frente al Banco), y Paseo de Canalejas.—Teléfonos: 1344, 2054 y 2154.  
Evaristo González.

### EUGENIO CASALS

Ha debutado en el teatro Apolo de Valencia, la compañía que dirige el inteligente actor Eugenio Casals, con la hermosa zarzuela «La Venta de Don Quijote», letra de don Carlos Fernán-

### VIAJEROS

Se encuentra en ésta don Juan de la Mota, director de los talleres de la S. E. de C. N. en Reinos (Santander)

#### REVISTA

Hemos recibido el número de la revista «Ensayos», correspondiente al pasado lunes 10.

El citado número muy ameno e interesante ha sido muy bien acogido por el público, por lo que felicitamos a su director nuestro amigo don Juan Antonio Sánchez y demás compañeros.

#### MAYORDOMO

Enviamos a nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Gaspar Fernández de León, por haber sido designado para el cargo de Mayordomo.

### Cemento Portland

# ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona  
La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.  
Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González

Rafael de la Viesca, 10

CADIZ

mo este Ayuntamiento, nuestra cordial enhorabuena.

#### JUBILACION

En la sesión celebrada por la Comisión Permanente Municipal, fué dado a conocer el expediente de jubilación del secretario oficial de este Ayuntamiento D. Froilán Alonso Barca, distinguido amigo nuestro, quien durante más de veintidós años ha desempeñado dicho cargo, con general beneplácito de las diferentes Corporaciones municipales que se han sucedido durante ese espacio de tiempo.

A propuesta del señor alcalde se hizo constar en acta el sentimiento del Ayuntamiento al verse obligadoamente privado de los servicios de tan respetable y estimado empleado.

RODRIGUEZ MARTIN

### CRONICA TAURINA

#### DE UNA «INTERVIU» CON MARCIAL

Siro F. de Retana, de «El Liberal», de Bilbao, ha «entrevistado» a Marcial en el barco que le lleva a América, y de esa entrevista copiamos estos párrafos:

—¿Muchas corridas firmadas?

—Firmadas, cinco corridas con la empresa de Madrid, y apalabradas, pero fijas, muchas, muchísimas; Barcelona, San Sebastián, Valladolid, Logroño, Badajoz, Aranjuez, Toledo, Málaga, Lisboa, Zaragoza, Beziars, Almería, Burdeos, Arlés, Nimes, Ceuta, Mérida...

—¿Plan a seguir en América?

—Según se dé la temporada. Desde luego, torearé las seis corridas que llevo contratadas, y después lo haré por los Estados. Calculo que tomaré parte en catorce o quince corridas. En 1923 toreé trece, y en 1926 toreé catorce. Regresaré a España a principios del mes de Abril.

—¿Para volver a actuar sin descanso?

—Sí. Es mucha brega la que llevo, pero no me siento desanimado, y mucho menos cansado. Esto de los toros, a pesar de tener dinero, es como un vicio, ¡si vieras lo que cuesta dejarlo!

—¿Entra en tus cálculos torear en Bilbao?

—Me han hablado de ello en Zaragoza.

—¿Y qué?

—No sé, no sé; creo que no.

—De tu ganadería, ¿qué hay?

—Es una ganadería sin importancia. Tenemos unos cien becerros moruchos, que venderemos por partidas.

—¿Y por qué no lidiarlos en economías?

—Porque no merece la pena.

—¿Hay algo de los «mano a mano» con Bienvenida, de que tanto se habla?

—Hasta ahora puedo asegurarte que no hay nada.

### LA CORRIDA DEL DOMINGO QUE VIENE EN LA PAÑOLETA EN SEVILLA

El domingo próximo, día 16, abrirá de nuevo sus puertas a la afición la plaza de toros de la Pañoleta, en Sevilla.

La empresa ha organizado una combinación muy interesante.

Se lidiarán tres novillos y actuarán de espadas los novilleros Epifanio Bulnes, de Alcalá de Guadaíra; Pedro Escudero «Laureano» de La Aljaba, y Manuel Bernal «El Niño de la Concha», de Carrión de los Céspedes.

### EL BANQUETE DE LOS PERLACISTAS EN SANTANDER

Los perlacistas santanderinos son de lo más castizo que se conoce. Que Perla queda bien, pues banquete al canto. Que el chico del Sr. Leandro, el de «Los caraeios», calle Harinas (Sevilla), toreó poco, paciencia y banqueteo.

La palabra banquete es la primera que figura en los estatutos de la Peña Perla.

Dentro de breves días se celebrará el ágape para festejar el término de la temporada. Y según nuestras noticias el banquete será por todo lo alto; un banquete monstruo. Como que los que se celebraron cuando las bodas de Camacho, comparados con el de los perlacistas, fueron, no una modesta merienda, sino un ligero entremés.

#### VERDADES

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

—Ya lo sé Caravana, no duño de tí; antes por el contrario estoy muy satisfecho de tu comportamiento... Pero lo que es por ahora conviene que yo solo trabaje; después me seguirás tú. En esta inteligencia puedes marcharte. ¿Necesitas algo?

— Media onza.

Don Blas la sacó inmediatamente, dióselo a Caravana y éste se marchó bastante alegre. Aquel tardó poco en imitarlo, pero llamando antes a uno de sus criados, le advirtió que acaso no volvería hasta el día siguiente y que cuidara de asistir al huésped que dejaba en casa con cuanto pidiese y necesitase.

Al salir don Blas a la calle, dos o tres pobrecitos ancianos que acostumbraban esperarlo algunas ocasiones para demandarle una limosna, se le acercaron humildemente con este objeto. Pero aquel hombre impío y descorazonado los despidió con inhumanidad, sin alargarles siquiera una triste moneda de dos cuartos. Las cuantiosas riquezas de don Blas eran solamente para las mujeres perdidas, para los vagabundos, para los pillos, para los jugadores y para los alcahuetes.

#### CAPITULO VI

Un encuentro

Poco tiempo tardó el maestro Pedro en hallarse con sus diez mil reales en el bolsillo, porque no bien se hubo presentado en la Administración de Loterías y demostrado su billete le fueron satisfechos duro sobre duro. Cargó con ellos como le fué posible y echó a andar más que de prisa, a fin de llegar a casa cuanto antes y descargarse de un peso a que no estaba acostumbrado. En el transcurso de su viaje iba diciendo entre sí como hombre pensador, filósofo y de sano juicio:

—Esta es la primer vez de mi vida que he salido tan pronto y tan bien despachado de una oficina. Hasta ahora, siempre que había tenido la desgracia de entrar en ellas, aunque hubiese sido para pagar mis contribuciones, se me tenía entretenido un siglo después de hacerme rodar por una porción de mesas y de pedir como por favor que me tomasen pronto el dinero de que tan a duras penas me desprendía... Hasta para sacar un triste pasaporte, hasta para hacer el asiento de un cambio de vecindad en la Casilla, se me ha hecho perder horas enteras. No hay duda que con la revolución hemos adelantado infinito. Quiera Dios que adelantemos todavía lo muchísimo que puede y debe adelantarse.

Distraído en esta idea no había reparado en un joven que se dirijía

—Seguramente; y ella, como yo le dije, es bien tonta en manifestarse tan altanera. Otras mil reflexiones intenté hacerle, pero no las quis oír porque me dió con las puertas en la cara. Al bajar la escalera, me encontré con un hombre de buena presencia que no sé si será su hermano o su querido; me preguntó con mucha arrogancia de donde venía, yo se lo dije sencillamente, y él por toda contestación me previno que no volviese a pisar los umbrales de aquella casa porque me tiraría por los balcones. Lo ví tan resuelto, que me pareció muy prudente no decirle una palabra que le desagrase, no sea que anticipara la resolución.

—Eso fué miedo, Caravana.

—No lo desmentiré y a usted por cierto, señor don Blas... ¿Pero esa mujer tiene algunos papeles de usted o cualquiera otra cosa que pueda perjudicarle? ¿Sabe alguna de las circunstancias ocultas de su vida, posee algún secreto?...

—¡Calla!... dijo don Blas con voz entrecortada y como fatigado por algún recuerdo poco grato.

Guardaron ambos silencio por algunos instantes, don Blas llevó con prontitud la mano a la frente, teniéndola en aquella posición un corto momento: bajó después la cara abochornado y dando muestras del pesar profundo que lo agobiaba, dijo a Caravana como procurando reservarse de que sus criados ni nadie lo oyeran.

—En efecto, he sido muy débil. He confiado a esa mujer funesta algunas particularidades, de que si quiere hacer uso, causará mi ruina.

—¡Malorum! dijo Caravana que, sin entender latín, procuraba recoger algunas palabras de este jaez a los frailes con quienes solía acompañarse. —¡Perdidos estamos!... ¿Y cómo nos componemos ahora? Ya veo que si ella se empeña en aquello de las condiciones, no tendrá usted más remedio que sujetarse a su santísima voluntad.

—Mucho te equivocas, Caravana. Hasta ahora ni las leyes, ni la sociedad, ni la religión, ni ninguna consideración humana han sido bastantes a sujetarme. He hecho cuanto he tenido a bien sin freno que me lo impidiera, sin corrección que me lo estorbara. Campando, como suele decirse, por mis respetos, me he burlado de todo el mundo, he jugado con la honra, con la fortuna de miles de personas, y jamás he tenido motivos para arrepentirme... ¿Y crees tú que me sujeté, que domé mi altivez y mi orgullo una miserable mujer sin recursos, sin relaciones, deshonrada y hecha el ludibrio de cuantos la conocen?

Efectivamente, era don Blas uno de esos entes malignos y depravados que aborta la sociedad para escándalo de ella misma con daño noto-

# Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

## SERVICIOS OFICIALES

### Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los domingos y miércoles, a las 15 horas.  
 Miércoles 12 Noviembre 1930: El vapor PLUS ULTRA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
 Domingo 16 Noviembre 1930: El vapor ISLA DE TENERIFE, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma.  
 Miércoles 19 Noviembre 1930: La moto-nave INFANTA CRISTINA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
 Domingos 23 Noviembre 1930: La moto-nave INFANTA BEATRIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
 Miércoles 23 Noviembre 1930: El vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Domingo 30 Noviembre 1930: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Arrecife Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
 NOTA: En todos sus viajes las moto-naves (INFANTA BEATRIZ e INFANTA CRISTINA) admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.

Los restantes buques admitirán la carga hasta las 5 de la tarde del día anterior a su salida. Todos estos buques admiten carga con conocimientos directos para las siguientes Islas: Abona, Miedano, Abregos, Villagranrey, Orotava, Ycod, Garachico, Saucos y Tazacorta (Reexpidiéndose por Santa Cruz de Tenerife).

Sardinas, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Tiñosa y Arrieta (Reexpidiéndose por Las Palmas).  
 También se admiten con trasbordo en Las Palmas, mercancías destinadas a Cabo Juby, Rio de Oro y Cabo Blanco.

### Línea Canarias-Cádiz-Norte

Jueves 12 Noviembre 1930: El vapor PLUS ULTRA, para Vigo, Musel, Bilbao, Pajes y Santander.

### Línea Canarias-Cádiz-Sevilla

Jueves 13 y 27 Noviembre 1930: La moto-nave INFANTA CRISTINA, para Sevilla.

### Línea con África

Servicio CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 a las 23 horas.  
 Servicio CADIZ-TANGER: Todos los martes y jueves, a las 7 horas.  
 Servicio CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves, a las 7 horas.

### Servicio rápido a Barcelona

La moto-nave INFANTA BEATRIZ, saldrá los domingos 16 y 30 Noviembre 1930. El vapor ISLA DE TENERIFE, saldrá el martes 25 Noviembre 1930.

### Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.—El vapor

## RIO-MIÑO

Saldrá de Cádiz el viernes 14 de Noviembre 1930  
 Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Marín, Foz, Vegadeo, Vivero, Rivadeo, Avilés, Luarca Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

### Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Cartagena, Alicante, Castellón, Valencia y Barcelona.—El vapor

## RIO-TAJO

Saldrá de Cádiz el viernes 14 de Noviembre  
 Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admite pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz  
 TELEFONO NUM. 2214

# LA MEJOR BATERIA DE COCINA MARCA SUPE

Gran premio en Exposición Ibero-Americana  
 De venta en BAZAR INGLES y principales ferreterías

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 2 Noviembre, de Gijón el 3 y de Coruña el 4, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao Santander el 28 de Noviembre, de Gijón el 29 y de Coruña el 30, para Habana y Veracruz; escalando en New-York al regreso.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Noviembre de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida de Cádiz el 8 de Diciembre.

### Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de Noviembre, de Valencia el 18, de Alicante el 19 de Málaga el 20, de Cádiz el 21 y de Vigo el 23, para New-York y Habana.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se matienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 3.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá de Barcelona y Tarragona el 29 de Noviembre, de Valencia el 30, de Alicante el 1 de Diciembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida de Cádiz el 15 de Diciembre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona el 26 de Noviembre, de Valencia el 27, de Málaga el 28 y de de Cádiz el 30, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curagao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida de Cádiz el 26 de Diciembre.

### Fernando Póo

El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Noviembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida de Cádiz el 20 de Diciembre.

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje. Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN I. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

Placas a la turca gres y de hierro esmaltado  
 Azulejos, Cristalería y Loza, Bañeras, Tuberías, Vajillas, Lavabos, Perfumería, Aparatos eléctricos, Baterías de cocina, todo en el

## Bazar "La Concepción"

CEMENTO LANDFORT

Teléfonos núms. 1818 y 1316

Cervantes núm. 18, duplicado  
 Esquina a San José

CADIZ

## GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA

## Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

José J. de la Cuesta

Rayos X Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Vedador), 13. de 6 a 8

M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24

# JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

Servicios por Camiones Automóviles y Carros de todas clase  
 PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN

## Empresa de Transportes de Ramón Rey

a toda hora del día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo concerniente a la industria pesquera

PRECIOS ECONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral num. 13

Teléfono 132

## Fábrica de Hielos de Esmeraldo Domínguez. Cádiz

Calles: San Bernardo Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1340

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

( Treinta y cinco pesetas la tonelada )

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo

De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

## AUTOMOVILES

Fast and Safe

Servicio diario de Automóviles Correos sobre neumáticos

entre Cádiz, Algeciras, La Línea (Para Gibraltar)

Salida de Cádiz: 13.45; llegada, 13.30. Plaza de Loreto.—Teléfono 1620.

Salida de Algeciras: 8.15; llegada, 19.00.—S. Moret 5.—Teléfono 101.

Salida de La Línea: 7.00; llegada: 20.15.—Ramón de Carranza, 46.—Teléfono 1451.

Las puertas de Gibraltar estarán abiertas hasta las 22.00 para la entrada en dicha plaza.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA:

Salida de Cádiz: a las 9.00.—Isaac Peral (Paseo de Canalejas).

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ:

Salida: A las 12.45 — Café "La Estrella" (Muelle).

## ¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado

UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por Correos, 2 pesetas.

Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

## Gran negocio

Vendemos maquinaria completa para fabricación hojas de afeitar

Informes Ramos.—Veneras, 2.—Madrid

El más exquisito de los cigarrillos: EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.

rio de la humanidad y de la justicia. Hijo de padres regularmente acomodados y llenos de virtudes, había abandonado la educación brillante que le esperaba, descubriendo desde bien temprano sus tendencias al crimen y al libertinaje. Tenía otro hermano poco mayor que era respectivo de don Blas, lo que Abel comparado con el fratricida Cain. Apenas cumplió don Blas los trece años, tiempo que había invertido contra las amonestaciones y castigos de sus padres, no en las travesuras inocentes de los muchachos, sino en las faltas graves de los atolondrados calaveras, ya comenzó a dar en su casa los disgustos más extraordinarios. Acompañado constantemente de aquellos jóvenes mal inclinados que principian por el abandono para concluir en el crimen; provistos siempre los bolsillos del dinero que robaba a su familia, tan pronto se le perseguía por haber dado de puñaladas a alguno de sus compañeros, como se le buscaba para prenderle por haber cometido alguna ratería, en las cuales se le designaba comúnmente como el principal autor. Maestro consumado en los juegos de cartas prohibidos y siempre por las tabernas y por las casas y parajes más deshonorados, engañaba y se hacía dueño del dinero que otros más inocentes le presentaban. Pero afortunado como los malos regularmente, salía bien de todas sus truhanerías, aunque haciendo gastar a sus padres considerables cantidades para sustraerlo del poder de la justicia, bajo cuya jurisdicción casi siempre se hallaba. Estos no interrumpidos y a veces enormes desembolsos, unidos a lo que él derretía y desperdiciaba, los trajeron antes de mucho a un estado de pobreza deplorable, cuya circunstancia junta con el sentimiento profundo que les causaba la conducta perversa de su hijo y la imposibilidad absoluta de mejorarla por ningún medio, concluyeron sus días sensiblemente antes que aquel cumpliera los diez y ocho años. Su hermano mayor abochornado y pesaroso, marchó inmediatamente de este suelo y dirigiéndose a Barcelona se dedicó a un oficio.

No era la conciencia de don Blas capaz de remorderle por haber causado la ruina y el descrédito de su familia. Su alma criminal empedernida, agena a los instintos nobles que la naturaleza concede aun a las mismas fieras, no experimentó ninguna emoción por aquella desgracia, no le hizo sentir el más ligero afecto. Por el contrario, más dueño entonces de su albedrío, dió rienda suelta a sus pasiones impetuosas y desordenadas. Trabajó relaciones amorosas con una mujer casada joven, alegre y bien parecida; siendo causa de los mayores escándalos en las mil y una reyertas que le fué preciso sostener con su marido. Pero no estando satisfecho sin cometer un crimen más notorio, lo hirió cobardemente al

entrar una noche en su casa y robando a su querida, se marchó con ella con una reserva y una precaución tan exquisitas, que en más de quince o veinte años, no pudo saberse de su paradero. Al cabo de ellos tóvose noticia de que se hallaba en Buenos Aires a donde se había en su fuga dirigido, y desde cuyo punto se trasladó a España nuevamente cuando, pasados más de treinta y tres años que faltaba de Cádiz, ni había quien lo conociese y mucho menos recordase sus maldades anteriores. Sin embargo tuvo buen cuidado de variar su apellido, poniéndose el de Estafa con que se le conocía y bajo el cual se había matriculado en el comercio, pasando en el concepto de los que lo trataban, por un hombre extremadamente honrado y de los mejores antecedentes.

Forzoso nos ha sido extendernos en la pintura de nuestro héroe, para que el lector pueda comprender sin violencia las nuevas hazañas con que empezaremos pronto a recargar el cuadro sombrío y aterrador de la vida de este malvado.

Caravana, pues, lo escuchaba con mucha atención, sancionando con movimientos de cabeza afirmativos las aseveraciones de don Blas, porque más que otro alguno tenía noticias exactas de sus fechorías y habilidades. Después que aquel hubo concluido, le contestó en estos términos:

—Pues señor, yo me alegro infinito que usted no se acobarde y que se encuentre con tantos bríos para contrarrestar las intrigas que esa mujer pueda poner en juego... Me parece, sin embargo, que no debe usted confiar mucho en sus fuerzas, y que teniendo presente que las mujeres son muy vengativas y capaces de todo, no se olvide de aquel refrán castellano tan verdadero que dice «No hay enemigo chico.»

Don Blas no replicó una sola palabra a las acertadas reflexiones de Caravana. Levantóse de su asiento, entró en una de las inmediatas habitaciones y salió al momento con capa y sombrero, como en actitud de marcharse para la calle.

—Voy a salir inmediatamente, le dijo luego. Me es muy indispensable prepararme con tiempo para lo que pueda suceder. Acaso tenga que ir a un pueblo inmediato. Busca tú entre tanto a Ambrosio y a don Simplicio y díles que no cuenten esta noche conmigo, pero que no abandonen por eso sus diligencias y que para mañana a la hora de costumbre los espero con buenas nuevas.

—Lo haré al instante, don Blas; quede usted tranquilo... pero le advierto que hasta ahora no me he hecho indigno de su confianza... Espero que me ponga usted al corriente de todo cuanto determine, para que pueda contribuir también al buen resultado del negocio.